

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat 1923 szeptember 1. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt. Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám. ARA: 100 KORONA. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona. Debreczen, XXI. évf. 197. szám.

## Az új puccs

A Kovács-testvérek méltó követőkre találtak Apor Viktor és társai személyében. Az ekrazitos összeesküvők után a jogtalan toborzók. Mindkét társaság titkos összejöveteleken kísérelték meg, mélysegekben rejtőzve készültek megfúrni az államrend hajóját, fantasztikus célokat tűztek maguk elé, amelyek elérését mindkét esetben a mai kormány erőszakos eltávolítása és a legszélső jobboldali politikusok nyeregbe juttatása árán gondolták el.

A belügyminiszter ma erélyesen pálcát tört a nemzetgyűlésen mondott beszédében a legújabb leleplezett puccskísérlételett. Szigorú megtorlást ígért és keményen megbélyegezte azokat a politikusokat, akik még mindig helyénvalónak tartják védelmezni azokat, akiknek eszejárása csak arra van berendezve hogy zavart, nyugtalanságot keltsenek és a zavarból, a nyugtalanságból pozíciót, befolyást, anyagi javakat szerezzenek. Az ekrazitos merénylet után a jogtalan toborzás büntetével szembe kerülve a belügyminiszter bizonyára nem késlekednék a cáfolattal napokig, ha az ekrazitos merénylet idején még kormányparti színképben megjelent kurzuslap most, a jogtalan toborzás leleplezése napján, az ismeretes irázist adná — ha csak alcim gyanánt is — a szájába, hogy tudniillik minden felforgató törekvés csak baloldaltól jöhet. Az ekrazitos összeesküvés nem az első volt és a tegnap leleplezett jogtalan toborzás nem a második eset volt, amely a szélső jobb irányból fenyegetett felborulással. Most sem hozakodunk elő a régi merényletakkal, most csak egyet akarunk: remélni akarjuk, hogy a tegnap leleplezett puccskísérlétek minnen tettesét megbüntetik, nemcsak azokat, akik fiatal fejjel a kiskorcsmák gőzében szőtték sötét terveiket, hanem kiderítik azt is, hogy honnan merítették ezek a fiatal ember a bátorságot arra, hogy ilyen sötét tervekkel foglalkozzanak. Remélni akarjuk, hogy megszünteti az államhatalom azt az atmoszférát is, amely lehetővé teszi az eféle sötét tervek megfogalmazását és kiérlelését. Most, amikor mindössze négy nap választ el a genfi nagy napról és amikor a genfi nagy nap után kell csak igazán megmutatni, hogy a konszolidáció, a nyugalom országa vagyunk, nem szabad késlekedni egy percet sem az erélyes fellépéssel.

## A genfi ut előtt

Budapesti tudósítónk jelenti: A politikai világ érdeklődését *Bethlen miniszterelnök genfi utja foglalta le*. Ma félhivatalosan is közölték, hogy a miniszterelnök szombaton délután 2 ó. 30 perckor a keleti pályaudvarról Bécsen át utazik Genfba a népszövetség ülésére. A miniszterelnököt utára *Daruváry Géza* külügyminiszter, továbbá gróf *Khuen-Héderváry Sándor* követségi tanácsos kíséri el. A kormányzó a miniszterelnök helyettesítésével *Vass József* népjóléti minisztert bizta meg.

A politikai körökben nagy meglepetést kellettek az olasz lapok közleményei a magyar kölesónról. Az *Idea Nazionale* cikkeinek hangja arra vall, hogy a *külföldi kölesón kilátásai az utóbbi napokban lényegesen megjavultak*. A hírek szerint az olasz kormány nem fogja elfogadni a kisantantnak azt a kívánságát, hogy a magyar kölesón ellenőrzésével kapcsolatban egy Középeurópát is érintő tisztán gazdasági kérdésből politikumot csináljanak.

Mindamellét illetékes körök helyénvalónak tartják figyelmeztetni a közvéleményt, hogy *ne essék a túlzott optimizmus hibájába*, mint ahogy az az első kölesónut alkalmával történt. *Nem kell azt hinni hogy ez a kölesón — ha még is lesz — gyors elintézését fog nyerni*. Tudni kell, hogy milyen a Népszövetség technikája. *Előbb a jóváhagyó bizottságnak kell feloldani azokat az anyagi kötelezettségeket, melyeket a békeszerződés rótt ránk*. *Bethlen utjának főcélja az, hogy az kisantanttal, főleg Benesszel tisztázza ezeket a kérdéseket; a kölesón megszerzéséről csak azután lehet szó*.

A genfi uttal hozzák össze kötettségbe azokat a tárgyalásokat, amelyeket *Bethlen miniszterelnök* ma a külföldi diplomatakkal folytatott. A délelőtt folyamán megjelent *Bethlen István* gróf miniszterelnöknél *Castagnetto* olasz és *Doulcet* francia követ, akivel hosszabban tanácskozott.

### Minisztertanács

A miniszterelnök ma este résztvett a szokásos pénteki minisztertanácson. Értesülésünk szerint a minisztertanács a *tisztviselők fizetésrendezésének* kérdésével foglalkozott, továbbá azzal a jelentéssel, amelyet *Rakovszky* belügyminiszter a *jogtalan toborzások* miatt tegnap este történt letartóztatások ügyében tett.

### Friedrichék panaszkodnak

A nemzetgyűlés folyosóján érdeklődéssel hallgatták *Friedrich* István előadását arról, hogy tegnap este ma délelőtre szóló meghívót kapott a rendőrségtől, ahol a *Reggel* című lap ellen indított ügyben hallgatták ki. *Friedrich* környezetéből származó hírek szerint a kihallgatást végző rendőrtisztviselő

mindenképen meg akarta tudni *Friedrich*től, hogy milyen adatok állanak rendelkezésre a keresztény blokknak a kormány ellen s hogy ezeket az adatokat hogyan és kitől kapták. *Friedrich* hívei azt beszélik, hogy titkosrendőri megfigyelések és telefonkémkedések nehezítik meg a keresztény ellenzéki blokk tagjainak érintkezését s ezeket a dolgokat *Friedrichék* szövé fogják tenni a nemzetgyűlésen.

## Husz fiatalembert letartóztattak jogtalan toborzás miatt

Budapest, aug. 31. A rendőrség tegnap éjszaka *husz fiatalembert tartóztattat*, azzal a váddal, hogy *jogtalan toborzások* végeznek. A fiatalembereket *Tapeságics Mujaga* vagy *Csoeső bácsi* néven ismeri török vendég-lős Molnár-utca 8. szám alatti pincekorcsmájában fogták el. Közülük *Raab* Barnabás, akit csak véletlenségből nem fogtak el, azonnal értesítette *Kádár* Lehel és *Lendvai* Istvánt s ezek igyekeztek is közbenjárni az elengedtetés érdekében, de minden siker nélkül.

Az előállított fiatalemberek legnagyobb részét *erdélyi származásúak*, a kik nemcsak az *EME*-nek, hanem a *Gábor Aron-szövetségnek* is tagjai. Mindnyájukat a Szerb-utcai kapitányságon vették őrizetbe. A vád ellenük az, hogy körülbelül *három hónap óta jogtalan toborzást végeznek és toborzás céljaira kerületenként szervezettek s ennek a toborzásnak politikai céljai vannak*. *Titokzatos célokból katonai szervezeteket akarnak létesíteni, melyek később kivül az állami és társadalmi rend veszélyeztetésére vezetnek és amelyek esetleg külpolitikaiak is károkat okozhatnak az országnak*.

Tegnap éjszaka a Szerb-utcai kapitányságon megkezdtek az előállított fiatalemberek kihallgatását. Elsőnek *Apor* Viktor tartalékos főhadnagyot, az *EME*-ben működő nemzetvédelmi osztály helyettes vezetőjét hallgatták ki a *jogtalan toborzás és szervezkedés* körülményeiről. Utána *Raab* Árpád kihallgatása következett, majd *Piros* Jánost, *Nagy* Albertet, *Nagy* Bertalant, *Hrató* Jánost és az *EME*-nek még *nyolc emberét* hallgatták ki. A rendőrség politikai osztályának eddig összegyűjtött adatai és az előállított fiatalemberek vallomása alapján megállapították, hogy az *akció vezetői rendszeresen toboroztak egy nagyobb akció előkészítésére*. Többen beismerték, hogy

alakulatokat akartak szervezni azzal az eshetőséggel számolva, hogy a megszállott területek felszabadulnak

és akkor a hivatalos magyar hatóságok előtt ők akarták megkezdeni az *újabb magyarrá váló területek közigazgatását*.

Az előállított fiatalemberek tudni sem akarnak arról, hogy valami fellépésre tettek volna kísérletet és azt is határozottan tagadják, hogy fegyvereket rejtgetnének. A *toborzásnak 20 fiatalember volt a vezetője*, akiknek névsorát még az éjszaka sikerült összeállítani és előállítani őket. A déli órákban *házkutatást* tartottak lakásokban és az irások közt *toborzó levelet* találtak, melyeken az alakulatokba belépettek neve és pontos lakáscíme is megvolt.

A rendőrség a vizsgálatot ennek

alapján kiterjesztette és megtette az intézkedéseket a névsorban felsoroltak előállítására, főként annak kiderítésére, hogy milyen célja volt a szervezkedésnek. A rendőrség információit nem ad az újabb leleplezett politikai szervezkedés céljáról. *Andrejka* főkapitányhelyettes csak annyit volt hajlandó közölni, hogy a rendőrség *államellenes bűncselekmények* gyanúja miatt folytatja az eljárást, de a bűnügy háttéréről nem hajlandó nyilatkozni.

Megbízhatóan talált forrásból azt az érdekes információt adták, hogy így látszik,

politikai jellegű puccskísérlétről van szó.

melynek célja a *Bethlenkormány eltávolítása, a középonton haladó kormányzat megszüntetése és szélsőséges politikai elvek érvényesítése lett volna*. A rendőrség politikai osztálya az előkészületeket már régebben figyelte és adatok vannak, hogy itt nem *áratlan jellegű és kisebb jelentőségű szervezkedésről van szó, hanem olyan puccsra készültek a mozgalom szervezői, mely a jelenleg fennálló politikai és kormányzati rendszer felborítását tűzte ki célul*.

A politikai osztály teljes erővel folytatja a nyomozást, bár a szükség-telennék bizonyult készenlélet megszüntették. Ma délután

az *EME* Sörház-utcai székházában házkutatást

tartottak, amelynek során igen sok inkriminálható iratot találtak. Ennek kapcsán az a hír terjedt el, hogy az *EME* főtámaszát a *kiszöbön áll s az bármely pillanatban megtörténhetik*.

A letartóztatások ügye a Házban

A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után *Kiss* Menyhért a napirend előtt szólalt fel. Tegnap este a Sörház-utca egyik mellékutcájában lévő kocsmában több ébredő bajtársam rendes vacsoráját fogyasztotta. Vacsora közben bejött egy rendőrtisztviselő, kezében revolverrel és ezt magasra emelve azt kiáltotta: *Le a kezekkel! Önök foglyaim!*

*Podmaniczky* Endre báró: talán fel a kezekkel!

*Kiss* Menyhért: Csodálkozással kérdeztek, hogy mi az oka ennek, azonban a rendőrtisztviselő megtagadta minden felvilágosítást és felszólította őket, hogy a Szerb-utcai kapitányságra kövessék. A fiatalemberek szó nélkül engedelmesskedtek és el is kísérték őket a Szerb-utcai kapitányságra, ahol 5 óra hosszáig fogva tartották őket. Egy másik ébredő bajtársam, *Raab* Árpád közben felkereste a nemzetgyűlési képviselőket, *Kádár* Lehel és *Balog* államtitkárt, akik utánanéztek a dolognak, azonban úgy a Szerb-utcai kapitányságon, mint a főkapitányságon is minden felvilágosítást

## Megszavazták a létszámapasztást

Szilágyi heves támadása a pénzügyminiszter ellen

megtagadtak. Nagyon misztikusnak tartom az esetet, mivel olyanokról van szó benne, akikről lehetetlen feltételezni, hogy bármi büntényben részesek volnának. Miután az utóbbi időben a kormány olyan híreket lanszított a sajtóban, hogy az Ebredő Magyarok Egyesületét fel fogják osztalni, ezt a játékot csak ennek a beharangozásnak tartom. Kérem a tisztelt belügyminiszter urat, nyugtasson meg bennünket, adjon felvilágosítást arra vonatkozólag, hogy mi történt, jelentse ki, hogy mi a szándéka az EME-vel és intézkedjék, hogy az Ebredő Magyarok Egyesületének ezek a tisztviselői, miután semmiféle büntényt el nem követtek, mielőbb szabadlábra kerüljenek.

### A belügyminiszter válasza

Rakovszky Iván belügyminiszter röviden válaszol. A t. képviselő ur beszédében két lényeges tévedés van. Az egyik tévedés az, hogy a letartóztatottak semmi komoly bűncselekményben nem részesek. A másik az, hogy oly nagy összefüggést állít fel a letartóztatási ügy és az Ebredő Magyarok Egyesülete között. Ezek az emberek igen súlyos és komoly államellenes bűncselekmény részesei.

Felkiáltások a jobboldalon: És ezt védik ők!

Rakovszky Iván belügyminiszter: Objektív bizonyítékok vannak a kezükben és most arról az ügyről csak a nyomozás érdekében nem nyilatkozhatom részletebben, azonban rövid idő múlva a t. képviselő urak mindent meg fognak tudni. Mikor ennek az ügynek a szálat a kezünkben összefutottak, nekünk még sejtelmünk se volt arról, hogy részesei az EME tagjai vagy pláne tisztviselői és rossz szolgálatot tesznek az EME-nek akkor, amikor ezt a bűncselekményt védik.

Egy multkorji esetre hivatkozom, a mikor, noha jóhiszeműleg, a várbeli gyilkosság alkalmával az EME egyik vezetője érdeklődött és közbenjárt a tettes érdekében. Az igen t. képviselő urak saját maguknak is igen rossz szolgálatot tesznek, ha védelmükre kelnek ezeknek.

Itt, ismétlem, komoly államellenes bűncselekményről van szó

és én nem vagyok hajlandó semmiféle befolyásnak engedni és az előírt köteleesség szerinti eljárásom csak egy jótányit is változtatni.

Az egész Ház zajos tapssal és helyesléssel fogadta a belügyminiszter választát.

### A villamos vasut új tarifái

A Helyi Vasut R. T. tudvalevőleg hosszas tárgyalások után megállapodott a város képviselőivel, hogy a helyi vasutnak a világitási vállalat által szolgáltatott áramárának lényeges megdrágulása miatt a villamos tarifát szeptember 1-től 100 százalékkal fel emeli.

A megállapodás ma került a tanács elé, amely azt elfogadta s így szeptember 1-től szeptember 30-ig a következő viteldíjak lesznek érvényben: Szakasziég 300, vonalieg 400 korona, napi két utazásra jogosító heti bérletieg 4000 korona, munkásoknak 3000, tanulóknak 2000 korona, napi négy utazásra jogosító bérletieg tanulóknak 3000 korona, orvostanhallgatóknak az orvoskari dékány hivatal igazolására napi hat utazásra jogosító bérletieg 4000 korona. Köztisztviselőknek napi két utazásra jogosító bérletieg 3400, napi négy utazásra 5000 korona.

A város és a helyi vasut közt meg egyezést jött létre a városi tisztviselők bérletjegyére vonatkozólag is, ami miatt az augusztus közepén történt tarifacélmest a tanács annak idején nem vette tudomásul. A nyugdíj-jogosult városi alkalmazottak, hivatalnokok, napidíjasok és altisztek havi bérletjegyének ára napi 4 utazásnál 8000 korona, napi 6 utazásnál pedig 12000 korona lesz. A felemelt tarifát holnap lép életbe.

Izléses angol gyapjuszövetek nagy választékban, meglepő olcsón. Elismert elsőrendű modern uriszabóság BIHARI ZSIGMOND Piac-utca 16. Alföldi Takarékpalota

Budapest, aug. 31. A nemzetgyűlés mai ülésén a napirend előtt Kiss Menyhért szavá tette a tegnapi esti Sörház-utcai letartóztatásokat és Rakovszky Iván belügyminiszter nyomában választott a felszólalásra. A napirendre áttérve, folytatták a tisztviselők létszámcsökkentéséről szóló törvényjavaslatot.

Bartos Andor a bürokrácia hibáiról beszél. Kéri, hogy változtassák meg a választójogi rendeletnek azt az intézkedését, hogy a köztisztviselő, ha nemzetgyűlési képviselővé választják, mandátumának tartama alatt nem léphet elő. A postaigazgatóság decentralizálását sürgeti. A javaslatot elfogadja.

### A kultuszminiszter beszéde

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter válaszul ezután a vita szónokainak, Kulturfőlnyünkét megdönt intézkedésre sohasem lesz hajlandó, tárcája keretében csak az adminisztratív személyzet létszámát csökkentik, az óvónok, néptanítók és polgári iskolai tanítók számát nem apasztják. Hibáztatja, hogy a nagy uradalmak, a latifundiumok igen keveset tesznek az iskoláztatás érdekében, de ha restek lesznek áldozatot hozni, úgy törvényhozási uton fogja kényszeríteni őket, hogy az oktatás terén tegyék meg kötelességüket.

A polgári iskoláknál nem csak hogy nem csökkent a létszámot, de új és új polgári iskolák létesítésére kér engedélyt. Minden nagy faluban legyen polgári iskola. Főösleges néptanító nincs Magyarországon, ha van, az kevésbé értékes erő.

Peidl Gyula: A bosszualás áldozatai!

Klárk Ferenc: Vissza kell helyezni az ártatlanul elbocsátottakat!

Reisinger Ferenc: A miskolci eset!

Klebelsberg kultuszminiszter: Apasztani kívánom a túlzott központosítást. Decentralizálni kell a népoktatást, de mindennek alapja a kinevezések decentralizációja.

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: A főispánok ne nevezhessenek ki tanítókat!

Klebelsberg kultuszminiszter: Ma a tanfelügyelő tesz előterjesztést a tanító kinevezéséről, de a miniszter köteles a főispánt meghallgatni.

Horváth Zoltán: politikai ágensek semmi köze ehhez!

Klebelsberg kultuszminiszter: A kinevezésnél a miniszter csak a főispán véleményére támaszkodhatik. A mai állapot helyett sokkal célszerűbb, ha a főispán nevezné ki pályázat útján a tanítókat, de köteles a kinevezéséről jelentést tenni a közigazgatásnak.

Felsorolja ezután a felső oktatás terén való alkotási. A pécsi egyetem elhelyezte.

Felkiáltások a szociáldemokrataknál. Elemi iskolákat telepítettek ki miatta!

Klebelsberg kultuszminiszter: Azonban ugyanakkor 880 népoktatási új osztályt is megnyitottam.

Rassay Károly: A négy egyetem csak fikció! Semmi szükség ennyi egyetemre!

Klebelsberg kultuszminiszter: Készen van a gazdasági szakoktatásról szóló javaslat és a közoktatás reformja. Azok a gimnáziumok, melyeket a reform meghagy, humanisztikus gimnáziumok lesznek. Beszédét azzal vázli, hogy csak egy biztosítástuk az ország jövőjét, ha tovább is Keleteurópa legműveltebb állama leszünk. Végül bejelenti, hogy mivel egészségi állapota helyreállítása végett sürgős műtétnek kell alávetnie magát, a részletes tárgyalásnál politikailag Walkó Lajos kereskedelmi miniszter fogja képviselni, a szakcséri felvilágosításokat pedig Petry Pál államtitkár adja meg.

Csik József: Egy államnak nem a katonaság a főereje, hanem a népoktatás, ebbe tehát politikát belevinni nem szabad. A politikai rendszernek mindenkor exponense a főispán, lelkiismeretlen dolog ilyen politikai exponens kezére bízni a kulturát. A tanítókat ezzel a javaslattal lezüllesztették a politikai ágenség színvonalára. Csonka-Magyarországon minden iskolára három tanító esik és egy tanítóra több, mint 53 tanuló. Így nem lehet szakcséri oktatást végezni.

Óstör József a gyámügyi eljárásra vonatkozó rendelkezések törvénybe iktatását sürgeti. A javaslatot elfogadja.

Ezután Kiss Menyhért szavá a javaslatot, majd elnök a vitát bezárja.

### Nem szüntetjük meg a csonka vármegyéket

Rakovszky Iván belügyminiszter: Mikor a kormány a javaslatot beterjesztette és a nemzetgyűlés afelett szavaz, igen szomorú feladatot teljesítünk. Az ország gazdasági és pénzügyi helyzete miatt szükséges a létszámapasztás; az állam módját igyekszik ejteni, hogy az elbocsátottakat kárpótolhassa.

Vissza kell utasítanom azt a vádat, hogy a kormány bizonyos megcsontított vármegyék közigazgatását egyszerűsíteni kívánja. Ezáltal az ország a nemzetgyűlés és kormány kifejezést adna annak, hogy a trianoni szerződést igazságosnak ismeri. Ezt nem lehet a javaslattal kapcsolatba hozni, mert az csak annyiban függ össze a trianoni szerződéssel, hogy a megcsontított annak következménye volt. Arról azonban nincs szó, hogy egyes vármegyéket végkép megszüntessünk, a szükség azonban azt kívánja, hogy ideiglenesen egyesítsük egyes vármegyék közigazgatását, de a vármegyék megtartják elnevezésüket épen a tradíciók ápolása érdekében. Fájdalmas műtét ez a javaslat, de a jövő generáció érdekében el kell végezni.

### Miért nem szüntet a pénzügyminiszter

Ezután Szilágyi Lajos zárszó helyett a házszabályokhoz szól. Tiltakozik az ellen, hogy a pénzügyminiszter nem nyilatkozott a javaslatról és követeli, hogy addig függeszék fel a tanácskozást, amíg a kormány a parlamentáris utjára nem tér.

Rassay Károly: Akkor sokáig kell várni!

Rakovszky belügyminiszter: A pénzügyminiszter betegség miatt van akadályozva a megjelenésben, olyan rendelkezésről pedig a házszabályokban nem tud, amely szerint a vitát ne lehetne bezárni.

Hegymegi Kiss Pál: Szükségesnek tartja, hogy a felelős miniszter nyilatkozzék a feltett kérdésekre, mert enélkül szavazni nem lehet.

Szilágyi Lajos: Ezzel szemben technikai obstrukciót kell vállalni. (Zaj, derültség.) A nemzetgyűlést fel kell osztani, ha nincs rá szükség!

Szakács Andor; Csatlakozik a Szilágyi álláspontjához.

Szilágyi Lajos a zárszó jogán beszél s elmondja, hogy a kormány részéről megkönyékeztek, hogy tegnapi előtti interpellációját ne mondja el és a helyettes miniszterelnök arra is kérte, hogy a pénzügyminiszter betegségéről ne tegyen említést, hanem mondja azt, hogy akadályozva van a megjelenésben. Akkor nem ismertem az okokat, hogy miért kell ezt eltilkolni, most már azonban sejttem azokat. Interpellációját nem mondta el, ezzel szemben elvárta, hogy a kormány nyilatkozzék s legyenyhébben illetenségnek minősíti, hogy ezt nem tette.

Farkas István: Mondjon le a kormány!

Szilágyi: Én a nagy nyilvánosság előtt szemébe vágtam a kormánynak,

hogy alkotmányellenesen kormányoz és a parlamentáriszmus megöleje. Megjósoltam azt is, hogy ennek az lesz a vége, hogy a többségi párt megszűnik. (Derültség a kormánypárton.) Elnök figyelmezteti Szilágyit, hogy maradjon határozati javaslatának keretei közt.

### Szilágyi: Arról van szó, hogy holnap reggel milyen fizetést kap 200,000 közalkalmazott

Ha egy felnőtt ember, egy férfi a nemzetgyűlés színe előtt azt mondja, hogy a mindenkor helyetthez, a gazdasági és drágasági viszonyokhoz képest állapítja meg a kormány a fizetést, nem gondolhat senki Svájcra és Zürichre, csak arra, hogy az ország piaci áraitól és gazdasági viszonyaitól van szó. A fizetés után kiderült, hogy a minisztertanács határozata eltelteben van a pénzügyminiszter kijelentésével. Erre vonatkozólag szeretett volna nyilatkozatot hallani vagy azt, hogy valaki megvédi a minisztertanács határozatát. A kormánypárt azonban lomha és tunya volt. (Nagy zaj. Derültség a kormánypárton.)

Platthy György: Ezelőtt más volt a hangja.

Szilágyi Lajos: Platthy is másképp beszélt, mikor az ellenzéken ült!

Platthy: Ilyen hangot sohasem használtam!

Szilágyi: Én sem ilyen hangon kezdtem, a kormány ennek az oka.

Koszó István: Mondja el megint, a mit már háromszor elmondott!

Szilágyi: Nem reflektálok éretlen közhíreszövegekre!

Koszó: Eretlen beszéd!

Szilágyi: Soha semmiféle közalkalmazottgyűlésen nem vett részt, a sajtóban nem cikkezett, azonban máiól fogva ki fognak menni arra a térre, ahol több megértéssel találkozunk.

Elnök felteszi a kérdést, hogy általánosságban elfogadják-e a javaslatot.

### A Ház elfogadja a javaslatot

A határozati javaslatot elvetés után áttérnek a részletes tárgyalásra. A címet változtatlanul elfogadják, majd az elnök napirendi indítványt tett. Kisebb napirendi vita után az elnök indítványt fogadják el. Legközelebbi ülés kedden lesz.

### Pardon, tévedtem!

Vita közben Kiss Menyhért a jobboldalon valakit Mayer Jánosnak nézett s mikor az valmit közhíreszövegt, Kiss Menyhért Mayerhez címzett megjegyzést röpített felé.

Mayer János épen az ellenkező oldalon szóal meg: Először a szemét nyissa ki, azután a száját!

Kiss Menyhért: Pardon, tévedtem!

Ülés vége fél 4 órakor.

### A hortobágyi Petőfi-emléktábla

Debrecen város közgyűlése a Petőfi-centennárium alkalmával elhatározta, hogy a hortobágyi csárda falában emléktáblán örökíti meg, hogy a költő 1842-ben ott járt és írta egyik legnépszerűbb költeményét. Az emléktábla elkészíttetésére bizottságot küldtek ki, amely Fűredy Richárd szobrászművész tervét fogadta el bizonyos változtatásokkal.

A muzeumi bizottság most bejelentette a tanácsnak, hogy az emléktábla gipszmintája az átalakított terv szerint készen van és szeptember 24-ére az emléktáblát már el is helyezik a csárda falában. A tanács elhatározta, hogy az emléktábla leleplezési ünnepélyét szeptember végén tartja meg egyszerű külsőségek közt s megállapította a helyet is, ahová azt beillesztik. Nagyobb vita csak a felirat szövegezésénél merült fel dr Csűrös Ferenc kultúratanácsnok és dr Magoss György tiszti főügyész között, nyelvészeti szempontból. Végre is a kultúratanácsnok, mint a filológus álláspontja győzött s a járt szó jelentés-változásának behatóan szakcséri megvitatása után a tartózkodott szó elvetésével a következő szövegezésben állapodtak meg:

„Itt járt Petőfi 1842-ben. Megörökítette Debrecen város közönsége 1923-ban”.

A polgármesterhelyettes már aláíróban volt az aktát, amikor dr Vass Károly tanácsnok azt indítványozta, hogy az emléktáblán örökítsék meg azt is, hogy Petőfinak a hortobágyi csaplárosnéról szóló híres költeménye itt született meg. Miután felvilágosították arról, hogy a táblán több szövegre nincs hely, megmaradtak az eredeti felirat mellett.

A tanács a leleplezés előkészítésével az emléktábla-bizottságot bízta meg, mint rendezőbizottságot

A legfinomabb férfi- és női ANGOL GYAPJUSZÖVETEK, grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota) Tulajdonos: Mayer A. János.

### 1923 szeptember 1. A zürichi bizalmi Zala

A néhány zürichi gépésztől mint gázszelvényösszeállításra vette el, megörösznek.

A napokban a zürichi gépésztől mint gázszelvényösszeállításra vette el, megörösznek.

„Dr Bokor...”

Kérlek a... 4-én a fő... zánk.

A távirat... ruan bizalmi

A debrece... vonatközle... fogságban l... adta, hogy Biharnagyba... hogy meg... ismerősök... befolyásos... ottani keres... kor ez a pá... internálótá... badítja. A t... ádia előtt... részesei a... így sikerült... 85,000 k... kiszabadítá...

— Vasár... tomátus... templomban... kál Ury Fe... egyesületi t... Martos Sám... plomban d... György lel... Páleskegy S... órakor Ury... leti titkár... ban délelőtt... lelkész, ugy... e. 10 órakor... u. 3 órakor... kész, az is... előtt 10 óra... kész, délutá... s-lelkész, a... órakor Kust... kész, a Nyí... kor dr Böt... kórházban... stentisztele... d. e. 10 óra... kész.

Tanyai is... gen: ünnepe... és urvacsor... lelkész, eze... kösélyszá... urvacsorai... szereztek b... adakozással... Vedres dílt... kész. Bánk... kész.

A Kontin... nek öszejö... A Debre... Egyület sz... összejövetel... sz. a. d. u.

A Kályh... vegyeskará... csütörtökön... ének- és z... a hőlgyek... Uj tagok... és ugyanot... reif. kántor.

Legs... FRA

A zürichi állfőmérnök bizalmas távirata Zalaegerszegre

A néhány héttel ezelőtt letartóztatott Martos Jenő, aki doktori címmel, zürichi gépészmérnöki jelleggel, végül mint gázforráskutató speciálista a szélhámosságok egész sorozatát követte el, megint munkát adott a rendőrségnek.

A napokban a debreceni rendőrkapitányságra érkezett a zalaegerszegi internáló-tábor parancsnokságának megkeresése, hogy bizonyos dr. Martos Jenő után nyomozzanak és állapítsák meg kitételét. A megkeresés közölte, hogy július hó folyamán dr. Martos Jenő aláírásával a következő szövegű távirat érkezett Biharnagybajomból az internálótábor parancsnokságához:

„Dr. Bokor Imre a zalaegerszegi internálótábor helyettes-igazgatójának, Biharnagybajomból.

Kérlek, a nevémmel ellátott ajánlatomat B. 924. alapon felülvizsgálni. Jelen a főügyessel a táborba érkezünk.

Dr. Martos Jenő.

A táviratra rá volt írva: „Szigoruan bizalmas!”

A debreceni rendőrség a táviratra vonatkozólag kihallgatta a vizsgálati fogságban levő szélhámost, aki előadta, hogy a táviratot azért küldte Biharnagybajomból Zalaegerszegre, hogy megtéveszse biharnagybajomi ismerőseit, mert itt ugy ismerték, mint befolyásos, méltóságos urat. Az egyik ottani kereskedőnek megígérte, amikor ez a pártfogását kérte, hogy az internáló-táborba utal leányát kiszabadítja. A táviratot a kereskedő családja előtt írta, hogy igazolja ismerettségét a tábor parancsnokával és így sikerült is kicsalni a kereskedőtől 85.000 korona előleges költséget a kiszabadításához.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek a reiomátus templomokban:

A Nagytölgényben délelőtt 10 órakor prédikál Ury Ferenc s.-lelkész. Templom-egyesületi titkár, délután 5 órakor Martos Sándor s.-lelkész. A Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, délelőtt 11 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, délután 3 órakor Ury Ferenc templomegyesületi titkár. A Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, ugyanakkor karéneket énekel a templomegyesületi vegyeskar, délután 5 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Papp Imre s.-lelkész, d. u. 3 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az iszaputcai templomban délelőtt 10 órakor Gábor András s.-lelkész, délután 3 órakor Papp Imre s.-lelkész, a Homokkerében délelőtt 10 órakor Kustár Dániel vallásitanító lelkész, a Nyilastelepen délután 5 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, a Kórházban (Augusztus szanatórium) istentiszteletet tart és urvacserát oszt d. e. 10 órakor Böttykös Béla s.-lelkész.

Tanyai istentiszteletek: Kösélszegen: ünnepélyes istentiszteletet tart és urvacserát oszt dr. Révész Imre lelkész, ezen alkalomból is, hogy a kösélszegi tanyai lakók harmóniumot, urvacserái és keresztelési edényeket szereztek be 10q buza árán, melyet adakozással gyűjtöttek össze. Ondód, Vedres dűlő: Konrád Zoltán vt. lelkész, Bánkon, Márton Sándor s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap.

A Debreceni Keresztény Ifjúi Egyesület szent hó 2-án rendes heti összejövetelét Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyeskarának tanulási órái hetenkint csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7-6-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Legszöbb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Egy millió koronás jutalmak az ügyészeknek, ha nagyobbfajta árdrágításért elítéltetnek

Vádmegszüntetésekre régi kisebbfajta árdrágítási esetekben — An két lesz az árdrágítás fogalmának meghatározásáról

Budapest, aug. 31. Dr. Nagy Emil igazságügyminiszter a mai napon a következő két átiratot intézte valamennyi főügyészhez:

Lehetőleg karteletek

Az igazságügy becsülete attól függ ma, hogy az árdrágítás kérdésében tudunk-e nagyobb fajta bűnösöket is megfogni, avagy csak apróbb pincéket és kolákat fogunk perbe, míg a nagyobb árdrágítókkal szemben tehetetlenek vagyunk. Felkérem Méltóságodat arra, hogy ilyen értelemben utasítsa a felügyelete alatt álló összes királyi ügyészeket s egyúttal közölöm azt, hogy három darab egyenként egy millió korona összegű jutalmat tűzök ki annak a királyi ügyésznek, aki megjutalmazására, akinek sikerül nagyobbfajta árdrágítót nemesek perbe fogni, hanem el is ítélteti.

Nagy árdrágító alatt értek mindenkit, aki széles körben, nagyban, bűnös módon befolyásolta az árdrágítást s ezek között nagy szerepük van a kartelet-egyesüléseknek is s így ezekre különös gond fordítandó, tekintet nélkül arra, hogy társadalmi előkelőség szempontjából milyen helyet foglalnak el. Kérem azért tehát, hogy a fenti értelemben igen sürgősen utasítsa a királyi ügyészeket.

Nagy súlyt helyeznék arra, hogy Méltóságod az exponáltabb helyekre személyesen is ellátogassa s meggyőződne arról, hogy történelmi ebban az irányban intézkedés, hogy ne csak a kishűnös, hanem a nagybűnös is sújtásd az állam megtöröl és dretentő hatalmával. Kérem arra, hogy az árdrágítási ügyeket a legelőrebb figyelemmel kísérje s Méltóságod hozzád közvetlenül a nevémmel értesítse ebben a kérdésben a fejleményekhez képest többször jelentést tenni sziveskedjék.

A régi kisebb esetek

A második átirat a következő: Megkeresem a királyi főügyész urat, hogy utasítsa az árdrágítási ügyeket tárgyaló összes ügyész urat, hogy

a hónapokkal ezelőtt elkövetett kisebbfajta árdrágítási ügyeket a vádindítvány elkészítése, illetve benyújtása előtt tegyék újabb szigorú mérlegelés tárgyává és lehetőleg mellőzzék a vádemelést mindazokban az esetekben, amikor a korona időközben bedőlt zuhanását a gazdasági viszonyok eltolódása következtében ellenmondás látszik fennforogni. Illetve az az ár, amely a bűncselekmény elkövetésekor fennállott, jelenleg sokkal magasabb. Ugyanezen okból méltóztassék a már benyújtott vádakát is revízió tárgyává tenni és amennyiben fennforognak azok a szempontok, amelyekre céloztam, úgy vonják vissza a vádiratokat.

Ugyanezokat sziveskedjék arra is utasítani az összes ügyész urakat, hogy felelősségemre az idejüket muld és az igazságszolgáltatás tekintélyének rovására menő kiplakdázást feltétlenül mellőzzék. Továbbá az átmenet szempontjából elrendelem azt is, hogy mindazokban az esetekben, amikor a fentiek értelmében a büntetés végrehajtása a laikus közönség szemében már valóban nevelésesen igazságtalannak jelentkezik, méltóztassék lehetőséget adni arra, hogy kegyelmi uthoz folyamodhassanak.

Mi az árdrágítás?

Alaposnak fogadtam el az érdekeltek ama panaszát, hogy az anyagi jogi kérdések ninesenek kellőképen és úgy fészakva, hogy a becsületes kereskedő tudhassa mi a büntetőtörvény szerinti az árdrágítás és mi nem. Megígértem az érdekeltségnek azt, hogy szeptember 20. körül nagyszabású ankétot hívok össze, amelynek feladata lesz javaslatot tenni az eljárás tisztosítására az anyagi jog körül. Ennek folytán arra kérem a főügyész urat, sziveskedjék az árdrágítási ügyekben tárgyaló ügyészeket arra utasítani, hogy olyan ügyben, amelyben az említett fő anyagi jogi vitás kérdéseken mulik az elítélés kérdése, e hónap folyamán a fő tárgyalás megtartásd ne szorgalmazzák.

Olasz-görög háboru fenyeget

Görögország visszautasította az olasz feltételeket

Athén, aug. 31. (Görög sajtóiroda.) A görög választgyűlést ma adta át a külügyminisztérium politikai osztályának főnöke az olasz követnek. A jegyzék kitélteti, hogy a görög kormány az olasz szóbeli jegyzéknek azt a megállapítását, amely szerint Olaszország súlyos megsértésért a görög kormány a felelős, igazságtalannak tartja. A szóbeli jegyzék 4., 5. és 6. pontjában megszabott feltételeket, a melyek Görögország becsületét és az ország szuverenitását érintik, lehetetlen elfogadni. Mivel azonban a gyakorlatos merénylet görög földön, barátságos nagyhatalom állampolgárai ellen történt, akik nemzetközi misszióban jártak el, a görög kormány kész a következőkre:

- 1. A görög kormány hivatalos és legmesszebbmenő formában kifejezi a sajnálkozását az olasz kormánynak. E célból az athéni főparancsnok megfogja látogatni az olasz követet.
2. A görög kormány a merénylet áldozatait az athéni katolikus székes egyházban misét mondatt, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvesz.
3. Ugyanezen a napon az olasz zászlónak a következőképen adják meg a tiszteletet: Az athéni helyőrség egy szakasza az olasz követtség elé vonul és az előírt tiszteletadás mellett az olasz zászlót üdvözl. Trevesában a holttesteknek olasz hajóra való szállítása közben az áldozatokat ünnepélyes formában a katonai tiszteletadásban részesítik.

A görög kormány azonkívül kijelenti, hogy méltányossági okból hajlandó az áldozatok családainak jogos kártérítést adni, végül szivesen látja Perema őrnagy közreműködését, a melynek az a célja, hogy célszerű tájékoztatása segítségével a bűnös ki nyomozását támogassa.

Olaszország háborus előkészületei Róma, augusztu 31. A Stefani-ügy-

nökég jelenti: Mussolini miniszterelnök ma közölte a minisztertanácsal a görög választgyűlést szöszentint szövegét. A miniszterelnök elfogadhatatlannak mondta a választ és bejelentette, hogy már meghozták a megfelelő határozatokat. A tengerészeti és a hadügyminiszter ezután részletes felvilágosításokat adtak.

Az olasz kormány felhívást tett közzé, amelyben felszólítja az újságokat, hogy az olasz-görög kérdésben a legnagyobb tapintattal és higgadt-sággal járjanak el. Katonai mozdulatokról akár igazak azok, akár nem, nyilvánvaló okokból semmiféle hírt nem közölhetnek. Ha a kormány ezen felhívása nem jár eredménnyel, a szükséges megtöröl lépéseket azonnal alkalmazni fogják. Két görög sajtótáldosítót kitasítottak és felszólították őket, hogy 24 óra belül hagyják el Olaszországot.

A görög flotta Korin előtt Róma, augusztus 31. A hivatalos Corriere de Italia ma külön kiadásban közli azt a hírt, hogy Görögország nem kielégítő válasza következtében az olasz kormány azonnal megkezdte a tervbe vett szankció végrehajtását. A Trenonege nevű olasz torpedóromboló felszólította Korin-sziget parancsnokát, hogy azonnal adja át a szigetet. Az olasz hajórai egy csoportja szintén megjelent a sziget előtt.

A népszövetség elé! London, augusztus 31. A sajtó behatóan foglalkozik az olasz-görög konfliktussal. A lapok mérsékletet ajánlanak az olasz kormánynak és a választalynak a népszövetség elé utalása mellett foglalnak állást. Egy Reuters jelentés azt mondja, hogy hír szerint az angol kormány e pillanatban semmiféle akciót nem tervez. Felelős könökben az az általános benyomás, hogy az olasz ultimátum követeléseit aránytalanul szigorúak.

— 300 millió korona a kereskedelmi kamaráknak, Budapesti tudósítók jelentik: A parlament szünete alatt rendezik a kereskedelmi és iparkamarák helyzetét. A kamarai illetékeket az áralakulások szerint változó adónemmel akarják kapcsolatba hozni. 300 millió korona államkölesont kérnek a kamarák.

— Déri Frigyes Debrecenben. Debrecen lelkes kulturbarátja és mecénása, Déri Frigyes beváltja régebben tett ígretét és személyesen jön Debrecenbe, hogy a Déri-múzeum felállításával kapcsolatos ügyekről behatóan tanácskozzék. A kultuszminisztérium ma délben telefonon értesítette a várost Déri Frigyes íóveteléről, aki holnap délben érkezik Debrecenbe dr. Czákó Elemér államtitkár, Tihamér Lajos miniszteri osztálytanácsos és Györgyi Dénes, a Déri-múzeum tervezője kíséretében. A Déri-múzeum tervei már elkészültek s azokat magukkal hozzák, úgyhogy a tanácskozások döntő jellegűek lesznek az építkezés megkezdése tekintetében. Az eddigiek szerint az íszön már minden valószínűség szerint hozzáfognak a Fűvészkerthben a földmunkálatokhoz s így remény van rá, hogy a Debrecen kulturális fejlődésére annyira fontos múzeum belátható időn belül felépül.

— A városi zeneiskolai beírások megkezdődtek. Beírási díj 500 K. Tandíj az egész tanévre 25 kg buza ára, mely egyszerre, két vagy négy részletben fizethető. A szeptemberben iratkozóok egész tanévre 20. felévre 10, negyedévre 5000 koronát fizetnek. A kifizetett árdíjnal a buzaár emelkedése esetén sem kell utánfizetést eszközözni. Kedvezmény iránti kérvények szeptember 15-ig adhatók be. Beiratkozási idő naponta 10-1-ig. Bővebb felvilágosítással szolgál d. e. 9-1-ig, d. u. 3-5-ig az igazgató. (Vár-u. 1.)

— Lopások. Jászai Mária és Hamza Anna cukrászda alkalmazottak panaszot tettek a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a cukrászda fogasáról ellopták a kabátjukat és bőrtárcsáikat. A nyomozás folyik. — Kiss Viktória Timár-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki arany nyakékszerét ellopta a nyakáról a pályaudvaron.

Milliórdok és garasok ma az Apollóban.

— Öngyilkos kísérlet az emlékkertben. Ma reggel a Nagytölgény mögötti emlékkert egyik padján Both Lajosné 60 éves debreceni lakos marólugót ivott. Sikoltozására a járőrök figyelmesek lettek és értesítették a mentőket, akik az öreg asszonyt súlyos belső sérüléssel az egyetemi klinikai telepre szállították. Kihallgatásakor elmondta, hogy nagy nyomora miatt akart megválni az élettől. Állapota súlyos.

— A „Tiszántul, ipari és kereskedelmi r.-i. rendkivüli közgyűlése nem 1923 szeptember 19-én, hanem 1923 szeptember hó 12-én d. u. 3 órakor lesz az intézet üzleti helyiségében (Hatvan-u. 28.) megtartva.

Hop megvan!!! e zuán a Parfumerie Ioná-ban Szt. Anna-u. 1. fogok vásárolni

— Nem lesz bikaviadal Budapesten. A főváros tanácsa nemrégiben elvben megengedte a fővárosi cirkusz-  
nak, hogy bikaviadalokat rendezhes-  
sen. A bikaviadalok rendezés azonban  
olyan nagy technikai akadályokba  
ütközik, hogy a cirkusz vezetősége  
elállt a bikaviadalok rendezésétől és  
így azok elmaradnak.

— A közalkalmazottak szeptemberi  
élelmiszer váltsága. A pénzügyminisz-  
ter a közszolgálati alkalmazottak ré-  
szére a kedvezményes áru természet-  
beni élelmiszerrelátás helyett járó  
kézpénzváltás összegét szeptember  
hónapra a közérlelmiszerrel  
egyetértőleg 32 ezer koronába állapí-  
totta meg. Ebben az összegben a ked-  
vezményes áru burgonya után járó  
kézpénzváltás nincs benne.

— Házasság. Lichtmann Sári és  
Vági Miklós szeptember 2-án d. u. 2  
órákor tartják egyházi esküvőjüket  
(József kir. herceg-utca 36.), melyre  
ezuton hívják meg rokonaikat, jóbará-  
taikat és ismerőseiket. (Minden külön  
értesítés helyett.)

**LEJOBBI! LEGOLCSÓBB!**  
**ÜGORKÁS és BEFOTTES**  
**ÜVEGET,**  
VALAMINT  
**CSEH GYÁRTMÁNYU**  
**TÁBLAÜVEGET**  
**BERGER ÉS WEINBERGER**  
**PIAC-UTCA 66.**  
**TELEFON 11-20.**

**BIRÓ**  
szintaró ruha, selyem, szörme,  
műfestő és vegyi ruhatisztító.  
Festés és tisztítás a legújabb  
eljárás szerint készül, mi  
által a ruha rongálástól meg-  
óvódik. Gyászruha festése  
a kívánt időre.

**FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP**  
**ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.**  
Felvételi helyek:  
**Piac-utca 77. szám**  
„Szikra” kézimunka üzlet,  
**Széchenyi-utca 1. sz.**  
Szilágyi kézimunka és műhímző  
üzletében.

**HERCZEG ANNA**  
**NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA**  
Ferencz József-ut (Piac-u.) 41.,  
a dohány-nagyáruda mellett.  
Elegáns őszi és téli  
**NŐIFELÖLTŐK**  
blousok, ruhák, és  
szőrmék nagy választékban megérkeztek.  
**Szolid olcsó árak!**

— Esküvő. Liebermann Anna és  
Steier József szeptember 2-án dél-  
után 3 órákor tartják esküvőjüket  
Homokkert-u. 121. szám alatt, melyre  
rokonaikat, barátait és ismerőseit  
ezuton is meghívják.

— William S. Hart főszereplésével  
az Óserdők vándora, ma az Apolló-  
ban.

— Öngyilkos legény. Oláh Lajos  
21 éves hajduböszörményi legény teg-  
nap reggel bezárkózott szobájába és  
felakasztotta magát. Édesanyja észre-  
vette, de mire az ajtót be tudták  
törni, Oláh Lajos már meghalt. Sze-  
renlmi bánat miatt lett öngyilkos.

— Az alisoán tolvajai. Pákozdy  
Sándor alispán vármegyeháza laká-  
sáról a múlt héten fél millió korona  
értéket meghaladó fehérneműt loptak.  
A károsult panaszára megindult a  
nyomozás és a rendőrség elfogta a  
a tolvajt, Piata Péterné szakácsnő  
személyében. Az ellopott fehérneműek  
jórésze megkerült.

— Brück Emil zeneanár szept. hó  
1-én zongora és összhangzattan ta-  
nitásait megkezdte. Tanítványok laká-  
sán Thaly Kálmán 12. jelentkezhettek.

— Jablonszky né szőnyegszövő mű-  
helye József kir. herceg-utca 40. el-  
ad és készíti perzsaszőnyegeket, ren-  
delésre is intányos árban.

— Jablonszky né nyőnyeg és gobelin  
szövőtanfolyama József kir. her-  
ceg-utca 40. újból nyegnyit. Tanítja a  
Perza, kelim soumak, stb. szőnye-  
gek eredeti svéd és francia gobelinék  
készítését. Mindennemű szőnyeg fon-  
alnak, iparművészeti szőnyegeknek  
és egyéb kellékek intányos beszer-  
zési forrása.

— Mielőtt butorait beszereznél,  
nézze meg Bálint Sándor butor rak-  
tárát Kossuth-utca 5. Gambrius át-  
járó.

— Sodrony ágybetét legiobb minő-  
séget készít Neumann, Péterfia 19.

— Hölgyek arcáról szeplőt, májfolt-  
tot, haiszálakat eltávolít végleg. —  
Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít,  
bérletben kapható. „Vénus” kozme-  
tika, Széchenyi-utca 16.

— Elcserelném 3 szobás, üvegezett  
nagy folyosóval, összes mellékhelyi-  
ségekkel felszerelt lakásomat 4—5  
vagy 6 szobás lakással magas hono-  
ráció mellett, Cim: a kiadóba.

— Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék,  
szallagok legnagyobb választékban  
Benyáts Emil főtérfi üzletében.

— Befőttes üvegek legolcsóbban  
beszerezhetők Kristály üvegáruház-  
ban Szent Anna-u. 6.

— Tűkőrgyártás, üvegesiszolás,  
régli tűkrök újítottása. Sipkovits  
Béla, Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— Ha reumás használjon iszapot a  
Margit-fürdőben.

— Altmann szücs műhelye nem  
Piac-utca, hanem Miklós-utca 22.

— Szírek András uri és egyenruha  
szabó. Dívatos angol szövetek és  
egyenruházati raktára, Debreczen,  
Szent Anna-utca 1.

— Vízvezetési munkák, javítások  
Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 9—17.

— Női kalapokat legszebb modellek  
után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9.

— Szőrméket Klonda szücs legol-  
csóbban készít, alakít, javít, iparka-  
mara, Werbőczy-u. 2., telefon 1425.

— Krisch cserépkályharaktár Piac-  
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átra-  
kást is.

— Held Miklós cimpfestését át-  
helyezte Simonffy-utca 36. alá.

— Köztisztviselőknek kedvezmé-  
nyes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

**BORKABÁTOK, RAGLÁNOK, OLTONYÖK**  
NAGY VÁLA SZITÉK BAJN KAPHATÓK  
**GELBER TESTVÉREK**  
FÉRFI- ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN;  
**PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.**

**TÜKÖRGYÁRTÁS**  
mindenféle új tűkrök készí-  
tése, régi tűkrök újra öntése  
**CSAPÓ-UTCA 19. SZ.**  
Debreczeni Üvegesiszoló-  
és Tűkőrgyártó.

**KALAPOK**  
Valódi Gyukits,  
Ita és Pichler  
**FRANK IMRÉNÉL, PIAC-UTCA 43.**

**NŐI ÉS FÉRFI**  
**KALAPALAKITÁSOK**  
LEGSZEBBEN KÉSZÜLNEK  
**SZELL GERGELYNEL** PIAC-UTCA 63.  
TELEFON 14-14.

**KONCZ kelmeifestő**  
GYÁRA: PÉTERFIA 30. ÜZLET: ARANY JÁNOS-UTCA 10.  
GYÁSZ ESETÉN RUHÁK 24 ÓRA ALATT FESTETNEK.

**KALAPOK**  
a legnagyobb választékban  
és legolcsóbban  
**WERNER SÁNDORNÁL**  
Piac-utca 72. szám.

Feldheim Imre  
**POSZTÓHÁZ**  
Kossuth-utca 6.  
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

**LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK**  
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSON  
**Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.**

**SZÍNHÁZ**  
**MŰSOR:**  
SZOMBAT: János vitéz  
VASÁRNAP: Délután: Hamburgi  
menyasszony. — Este: János vitéz.  
HETFO: Végállomás.  
KEDD: Végállomás  
SZERDA: Marinka, a táncosnő  
CSÜTÖRTÖK: Marinka, a táncosnő.  
PÉNTEK: Marinka, a táncosnő.

**Mozgósínházak**  
**Vigszínház**  
Vigszínházmozgó. Amerika legszebb  
filmje: Ut a boldogság felé.

**Uránia**  
Uránia. Közkívánatra 4 ördög dísz-  
előadása, cirkuszfilm és egy itt nem  
látott amerikai burleszk.

**Apolló**  
Milliárdok és garasok, amerikai slá-  
ger film 5 felvonásban és az Óser-  
dők vándora. William S. Hart fősze-  
replésével az Apollóban.

**SZORMEFESTEST**  
Lipcsei módszer után  
vállal, ugyanint alakí-  
tást, javítást szaksze-  
rűen és rövid idő alatt  
**Lipcsei Szőrmeház**  
Arany Bika-épület,  
József kir. h. utcai oldalon  
**KOHN SÁNDOR**  
szücsmester.

**SPORT**

Felemelték a bírói díjakat. A labda-  
rugó kerület tanácsa a bírói díjakat  
újonnan megállapította s azt helyben  
1. osztályu bajnoki mérkőzéseknél  
3000, II. osztályu és ifjúsági mérkő-  
zéseknél 2000 koronára emelte fel.  
Határbíró díja, ha szövetségi bíró,  
100 korona. Vidéki bírói díj nincs, de  
a rendező egyesület köteles a vastki  
költséget fedezni és naponkint 20.000  
korona készkiadást megteríteni. A  
bíró ezzel szemben ellátást nem kö-  
vetelhet.

A DVSC házi birkozversenye, A  
vasutas egyesület vasárnap délután 4  
órákor a MÁV gépijavító műhely dísz-  
termében házi birkozversenyt ren-  
dez. Belépő jegyek a tagoknál és a  
pénztárnál válthatók, a verseny után  
fél 9 órai kezdettel táncmultság lesz.

**MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ**  
**GYAPJUSZÖVETET**  
**FELDHEIN DEZSŐ**-nél  
vásároljon. Piac-utca 67.  
TELEFON SZAM 1105.

**Uri fehérmű**  
**készítést vállal**  
**DEBRECZENI MECHANIKAI**  
**FEHERNEMŰ VALLALAT**  
**SZÉCHENYI-UTCA 30.**  
Villanyerőre berendezett üzom.

**LEGOLCSÓBB**  
**GYAPJUSZÖVETEK**  
bélésárak és női velour kelmek  
**WEISZ IGNÁC** Piac-u. 75.

**ANGOL ES MÁS GYÁRTMÁNYU**  
férfi  
és női  
**SZÖVETEK**  
LEGOLCSÓBBAN  
**FISCHER ADOLF ES FIA**  
cégüet Piac-utca 61. kaphatók.

**Zománcozott l-a lemezedények,** rudvasak, cskoikatrészek,  
tűsicsővek, öntvények  
**Tóth Gyula**  
és durva vasárak  
nagyban és kicsiben  
vaskereskedésében, a városbáza sarkán.

# KÖZGAZDASÁG

## Lanyhulás a bankközi forgalomban

A részvénypiacon a bankok és bizományosok egymásközti forgalmában ma nem volt élénk üzlet, inkább tartózkodás mutatkozott, a déli órákban pedig erősebb kínálat gyengítette egyes papírok árfolyamát. A tegnapi esti magánforgalomban előfordult magasabb kurzusok, ma csak egy-két papír árfolyamában mutatkoztak. A Magyar hitel végig szilárd volt és az Angol-magyar bank részvények is emelkedtek. Hír szerint ilyen árfolyamok fordultak elő:

Magyar Hitel 1080000—1100000, Keresk. bank 1850000, Lloyd bank 52000, Magyar-olasz 70000, Magyar-Német 58000, Földhitel 500000, Alt. Takp. 420000, Merkur 78—80000, Hermes 140—150000, Angol-Magyar 235000, Osztrák hitel 210000, Kőszén 3200000, Urkányi 1200000, Uilaki 250000, Magnesit 2400000, Athenaeum 235000, Rigler 72000, Pallas 70000, Levante 1300000, MFTR 450000, Délvasút 152000, Államvasút 600000, Tröst 16000, Viktória malom 360000, Lichtig 27000, Nasici 2000000, Ofa 640000, Ganz-Danubius 35—32000000, Schlick 310000, Acél 360000, Rima 215000, Georgia 1350000, Cukor 3500000, Östermelő 560000, Szalámi 32000, Ocean 63—63000, Mezők cukor 440000, Gschwind 450000, 195000, Zimmer 17000, Demecseri 26—Haltényésvő 120000, Zagyvánálfarvat 30000, Kéve 3400—4000, Corvin film 23—26000, Újpesti beton 7200—3400.

**Nemesfémjelentés:** Az arany ára az áruhiány következtében emelkedik. Az arany kilója a múlt heti 21 millió koronás árról 21 és fél millióra emelkedett. Ezzel szemben az ezüst ára csökkent. Szin ezüst kilója 580 ezerről 550 ezerre süllyedt. Az aranyértékek emelkedést mutatnak. A 20 koronás arany a múlt heti legmagasabb kurzusról, amely 120 volt 130 majd 136 ezerre emelkedett.

Ezüst 1 koronás 200—200, 2 koronás 400—400, forint 5720—920, 5 koronás 10960—11200.

A platinában is kisebb lanyhulás volt, amennyiben a múlt heti 72 ezer koronás kurzussal szemben a héten grammjéért a legtöbbet fizetők is csak 71 ezer koronát adtak, általában azonban csak 65 ezer korona körül terített kérés.

**Afinéria:** 1 koronás 2240—440, forint 6160—400, 5 koronás 117600—12000, szinarany 21—21 és félmillió, arany 20 koronás 132—136000, ducat 72—6000, szinezüst 550—80000, irányzat tartott, forgalom csekély.

### A devizaközpont járfolyamai

Valuták		
	Vétel	Eladás
Napoleon (pénz)	68800.—	—
Angol font	87200.—	89600.—
Dollár	19300.—	19900.—
Hollandi forint	7510.—	7750.—
Svájci frank	3440.—	3560.—
Francia frank	1098.—	1129.—
Lira	827.—	862.—
Belga frank	885.—	920.—
Dinár	210.—	218.—
Szokol	568.—	592.—
Leva	184.—	191.—
Lei	88.50	95.50
Osztrák korona	2720.—	2860.—
Lengyel márka	800.—	900.—
Márka	0.20	0.40

  

Devizák		
London	87000.—	89400.—
Newyork	19100.—	19700.—
Amsterdam	7510.—	7750.—
Zürich	3440.—	3560.—
Páris	1078.—	1114.—
Milánó	822.—	857.—
Brüsszel	885.—	920.—
Belgrád	210.—	218.—
Prága	568.—	592.—
Szófia	184.—	191.—
Bukarest	88.—	95.—
Bécs	2720.—	2860.—
Varsó	800.—	900.—
Berlin	0.20	0.40

### Zürichi zárlat

Berlin 45, Hollandia 21790, Newyork 554, London 2520, Páris 3115, Milánó 2357 és fél, Prága 1630, BUDAPEST 3 és egynolcad, Belgrád 595, Bukarest 250, Varsó 23, Bécs 78, osztrák bélyegzett 78, Szófia 525.

### 77500 korona a buza

A mai terményföldszén az irányzat lanyha volt. A malomkoncentráció nagyobb tetteket vett fel a piacról, buzában 76000 koronás budapesti paritású áru van. Arpa tartja magát a legjobban a piacon, 1000 koronás javulás is észlelhető a takarmányárpánál. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 74000—75000, 79 kilós tiszavidéki buza 74500—75500, egyéb 76000 repce 49—51000, takarmányárpa 54—58000, sörárpa 62500—65000, zab 59600—62000, tengeri 70—71000, repce 135—142000, korpa 40—41000.

### A debreceni piac

**Terménypiac:** Buza 78—80000, rozs 53—54000, árpa 60—62000, zab 56—58000, tengeri 80—83000 korona.

**Tejpiac:** Turó 2000—2500, juhtúró 5500—6000, tejfel 3000—3500, vaj 12—13000, tej 400—500, tojás 260—280 korona.

**Huspiac:** Sertés 8—9000, marhahús 7000, borjúhús 7000, juhús 5600, liba-ruca 9—10000, hal 2000—5000 korona.

**Baromfi- és zöldségpiac:** Káppan 18—30000, pulyka 30—40000, liba sovány 30—44000, ruca 23—26000, tyúk 15—18000, csirke paprikásnak 9—12000, rántani 6—8000 korona.

**Gyümölcs- és zöldségpiac:** Alma 500—1000, körte 500—1000, szőlő 600—1100, szilva 500—900, dinye görög 350—400, sárga 500—600, szemesbab 1100—1200, hüvelyes bab 700—900, burgonya 160—240, vereshagyma 400—600, fokhagyma 700—1000, egy káposzta 250—1000, kalarabé 80—400, karfiol 200—500, zeller 25—80, retek 30—80, tök 200—800, zöldpaprika 10—60, ugorka 20—60, zöldtengeri 40—100, egy köteg sárgarépa 200—500, gyökér 200—400, levesbevaló zöldség 200—250, zöldhagyma 200—500 korona.

**Kenyérpiaç:** Fehér kenyér 1300—1500, barna kenyér 600—900, kifli, zsemle kicsi 80, nagy 160, buzaliszt 1500, rozsliszt 940 korona.

**Tüzipiac:** Kevés felhozatal mellett az árak emelkedtek, aprófa 13000, tueskófa 10000 korona.

### MEGHÍVÓ.

„Tiszántul” Ipari és Kereskedelmi R.-T. i. évi szeptember hó 12-én délután Debreczenben, Hatvan-u. 28. szám alatti üzlethelyiségében

### rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket meghívja azzal a figyelmeztetéssel, hogy a közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényesek a részvényeiket a közgyűlést megelőző 3 nappal a társaság pénztári helyiségében (Debreczen, Hatvan-u. 28.), vagy a Debreczeni Bank R.-T. pénztáránál (Debreczen, József kir. herceg-u. 3.) kötelesek letétebe helyezni.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság javaslata az alapítókének 750.000 koronáról 50.000.000 koronára leendő felemelése iránt.
2. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 16. §-ának megváltoztatása iránt.
3. Négy új igazgatósági tag választása.
4. Esetleges indítványok.

Debreczen, 1923 augusztus 30.

Az Igazgatóság

**ISKOLATÁSKA**  
már 1000 K-ért kapható  
**FRANKNÁL, Csapó-utca II.**

### MÁJER BÉLA

értékpapírüzlete  
Piac u. 42. (Pannónia-udvar)  
TELEFON: 10—98.

### VALÓDI SVÁJCI

Eckert-féle  
szita- és daraselymek  
kerületi tártára

## MŰSZAKI ÉS KERESKEDELMI TÁRSASÁG

Horvát, Miklós és Hermann  
DEBRECZEN

HUNYADI-UTCA 17.  
AZ UDVARBAN.

Gépolajok, Hengerolajok, Gepszir, műszaki és majomfelszerelési cikkek állandó raktára

TÜZIFA, KÖSZÉN, TEGLA, CSERÉP, MESZ vagonteleibe.

Telefon: 4—45, Sürgönytel.: MÖKETAR.

### NYILTTER

Tekintettel a szabó-sztrájkra, nálam 48 óra alatt öltöny **229,000**, kosztium **299,000**.

**TEGDÉS JÁNOS**  
PÉTERFIA 42.

Külön katonaszabóság. Fordítás legolcsóbban.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rakóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílik.

### Megnyílt!

Silberstein és Adler posztó- és kézműáru üzlete. Olcsó, szolid árak. Pontos kiszolgálás. Kossuth-utca 2., Városháza-épület.

### SCHMOLL - PASZTA

valódi minden színen mindig legolcsóbban szerezheti be. **STERN** Piac-utca 10. sz. festéktüzeltetőn, a Blkával szemben.

### Mérlegképes főkönyvelő

azonnal felvétetik a Frankfürti Biztosítóhoz Fűvészkert-utca 12.

**KUN JÓZSEF** késműves, műkőszobrás Széchenyi-utca 1. szám.

Új és használt

## TEHERAUTOK

és pótkocsik raktáron.  
Róka és Társa Automobil R.-T.  
Budapest, V., Csanád-ut. 3.

# VAS

szükségletét szerezze be  
**Bészler és Dávid**  
vaskereskedésben,  
a Kossuth-szobor mellett.

### Gépauszorozást,

blüzborgolást, fűhőmérőt és monogramhímzést, gouvre és plüssérozást, gombáthuzást, előrajzolósi szépen és olcsón készit

### Figyelem!!

**Illatszert**  
és  
**rövidárú**

legolcsóbb beszerzési forrása  
**Reklám Áruház**  
Szent Anna-utca 5. sz.

### Fogműterem Budapestről.

Huzás, tömés és műfogak.  
**Váry János**  
államilag vizsgázott fogtechnikus.  
Darabos-utca 18. sz.  
(Egyház-térről kezdődik.)

### Harisnyafejelést,

új férfi- és női harisnyák készitést kitűnő erős anyagból vállalja  
**SCHWARCZ**  
zsinórgyár, Piac-u. 32.  
Ugyanott munkásnők harisnyafejeléshez felvétetnek.

### LEGDIVATOSABB

## ruhák

**MORGENSTERN MANÓ**  
rudivat szalonjában készítenek.  
SZENT ANNA U. 5., az udvarban.

### VESZEK

legmagasabb árban  
**aranyat, ezüstöt,**  
brillánst és gyöngyöket  
**GRITSCH GYÖRGY** Kossuth-u. 18.  
(Saját ház.)

### Puskaművesműhely

**megnyitás!**  
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Ladányi J. és Társa puskaműves cégtől kiléptem és  
**Vár-utca 9. szám**  
(Nyomtató-u. sarok)  
alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, ataiakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szives pártfogását kérem.

Nagy István  
puskaműves,  
Vár-utca 9. sz.  
Egy tanuló felvétetik.

# Holzer

divatháza  
Budapest, Kossuth Lajos-u. 9.

Köpenyek Kalapok  
Kosztümök Fehérnemű  
Ruhák Szőrmekabátok  
Bundák Cipő és harisnya  
nagy választékban

**Leányka osztály:**  
Ruhák, blouzok, kabátok  
fiatal lányok részére

**Külön SOUTERRAIN**  
olcsó ruházati cikkeknél

## ELADÓ

körülbelül 10 köbméter  
jókarban levő épület-

## FAANYAG

Arany János-utca 60. sz. alatt.

„Kossuth Lajos”  
keserűvíz emésztési zavaroknál, bél-  
hajóknál biztos, kellemes hatású gyógy-  
szer. Mindenütt kapható. Megrendelhető:  
Budapesti Keserűvíz r.t.  
V. Zoltán-utca 10.

Németországi  
tanulmányutjáról  
visszaérkezett a

**Központi Kelmefestő**  
Varga-utca 1. (Iparbank-palota.)  
Színkreációk! Színkompozíciók!  
Kelmék, sejmek, szőrmék  
festése, bőrfestés, vegytisztítás.

**Uj Bélyegzőgyár**  
megnyit!  
Iroda Simonffy-u. 1/c. földszint.  
Üzem Reáliskola-utca 6.

**GÖRCSÖS LAJOS**  
BATTYÁNYI-UTCA 26.  
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK  
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

**LISZT**  
a legjobb és legolcsóbb minőségben,  
saját őrtészem, a legolcsóbb napi  
árban kaphatók. Sültögetők, pékek  
és kereskedők nagy árendé-  
ben ményben részesülnek.

**Révi István**  
uj lisztüzlete Nyugati-u. 2.  
a terménypiacon.  
Telefon: 12-61.

Mindenféle terménycikkek a leg-  
magasabb napi árban való vétele  
és legutányosab eladása. Minden-  
féle terménycikkek lisztra való kicserélése.

### ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!

keztü, kötszer és  
**SCHÖN SÁNDORNÁL** orvosi műszertár.  
PIAC-UTCA 14. " " TELEFON 11-55.

## ELSZIGETELŐLEMEZ

kátrány fedőlemez,  
asbest pata, portlandce-  
ment és mindennemű épít-  
kezési anyagok nagy raktára

## LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE

Hatvan-u. 7. Telefon 308.  
Teljesítmény munkák zsakszerű javítását és  
készítését legutányosabban vállaljuk.

## Értesitem

t. vevőimet, hogy szücs-  
műhelyemet áthelyez-  
tem Piac-utca 42. sz. alól  
**Miklós-utca 22.**  
szám alá, hol mindenféle  
szőrmé-dolgokat izlésesen  
és pontosan készítek.

**Altmann szücs,**  
Miklós-utca 22.

## Popperné Schwartz Gizella

női kalapszalonya  
**Simonffy-utca 33.**

## Lakozott réz és nikkelt LŐSZERSZÁMVERETEK,

Tömör és préselt  
**BUTORVERETEK,**  
épületvasalások  
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

## Központi Éléstár

**BERGER TESTVEREK**  
Miklós utca 2. szám.  
(Apoló mozgóval szemben.)  
Kapható jutányos áron  
mindennemű liszt örle-  
mény, buza dara, korpa,  
bab és egyéb élelmiszor.  
Telefon szám 13-93.

## KÓVÁRY SZÜCS

PIAC-UTCA 42. SZ.  
Legszébb kivitelben  
készít és alakít  
szőrmemunkákat.

## HERKULES MŰVEK R.T.

vasöntő, kazán és fagegmunkáló  
**GÉPGYÁR**  
vezéképítélete: Hajdu-, Szabolcs-  
Szalmár- és Beregmezők területére.  
**Ráhrer Sándornál**  
Debreczen, Piac-u. 43.  
TELEFON 962.

**GYÁRTMÁNYAI:**  
Favágógépek, körfűrészek,  
kerékfűrészek (Gatterek), gőz  
fűrészberendezések.  
Fagegmunkálógépek: mint  
gyalupadok, esztergapadok,  
fűrőgépek stb.  
Teljes asztalosgyári beren-  
dezések, kerékgyártógépek.  
Rostélyberendezések magyar  
baracszen, vagy fafűrészpor  
tüzelésre, fél stabil gőzloko-  
mobilok, transmissiók, gép  
javítások stb.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## VÉTELE

**Ócska vasat**  
rezt legmagasabb  
árért veszek. Elhasznált  
vasat kovácsoknak  
dupla vasért becsere-  
lek. Nagyobb tételt ház-  
tól elszállítok.  
**STEINER,**  
Eötvös-utca 110.  
TELEFON: 6-86.

**Borosbordókat**  
eladunk és kölcsön-  
adunk. Kádármestert  
keresünk. Bor-kereske-  
delmi, Piac-utca 58.

## ELADÁS

A legolcsóbban  
rajzol, ajouroz, hi-  
mez, monogramoz és  
jumpereket horgol  
„Szikra” kézimunka-  
üzlet, Piac-utca 77.

**Libaüzletben**  
naponta frissen vágott  
orthodox köser libabus,  
tepertő, máj és zsír kau-  
kító Schönwald, Si-  
monffy-u. tizenhat.

**Portlandcement,**  
mész darabosan és oltya  
legolcsóbb napi árban  
Könyves Tóth Miklós-  
nál kapható. Hadházi ut  
16. Telefon 11-35.

**Két kopirprés**  
jó állapotban eladó. Cim  
a kiadóhivatalban.

**Hencserek,**  
plüss diványok, matra-  
cok készen kaphatók  
Debreczenszky kárpitos-  
nál, Halköz 8.

**Mész darabos**  
és oltott, portland-  
cement, minden épít-  
kezési anyag legolcsóbb-  
ban beszerezhető Singer  
Lajos Hatvan-utca 71.  
Telefon 746.

**Takaraktűzhely**  
uj porcellán csempék-  
ből vasrészek nélkül,  
féláron eladó. Timár-  
utca 11. Telefon 10-92.

**Csapó-**  
utca 67. Bálint József  
asztalosnál butorok,  
konyhaberendezések  
raktáron.

**Hencserek,**  
plüss diványok, matra-  
cok stb. még mindig  
legolcsóbban beszerez-  
hetők Préz kárpitosnál.  
Javításokat jutányosan  
készít Préz kárpitos,  
Hatvan-utca 41.

**Farkas kutya**  
nőstény eladó. Piac-utca  
89., keresztút, Tele-  
fon 12-18.

**Háló,**  
ebédlők modern kivitel-  
ben legolcsóbban besze-  
rezhetők Fenyves butor-  
kereskedőnél, Piac-u. 37.

**Padlástégla**  
1000 drb. jutányosan  
eladó. Timár-u. 11.  
Telefon 10-92.

**Hegedű**  
rég, kitűnő hangu,  
százezerért eladó. Cim a  
kiadóhivatalban.

**Templomülés**  
Kápolnái templomban  
férő és női legszébb  
helyen, örök áron el-  
adó. Cim a kiadóhiva-  
tálban.

## KERESLET

**Aranvat,**  
ezüstöt, briliánsot, zá-  
logcédulát és hamis fogat-  
kat vesz legmagasabb  
napi áron Steiner Mihály,  
Hatvan-utca 2. szám,  
I. emelet.

**Zongorák,**  
hegedők, vonóhangsze-  
rek javítását elvállalom  
Liska, Bethlen-utca 27.

**60 hold**  
jó homokföld bérbeadó  
vidéken, állomáshoz  
közel. Értékzni 12-2 ig  
Ehrenfeldnél, Péterfia  
11. szám, keresztút

**Zongorahangolást,**  
rövidítést, régi használt  
zongorák teljesben újítá-  
sát, átüllesztését, anél-  
kül mechanikai zongorák,  
valamint az összes auto-  
matikus hangszerek  
javítását vállalja Gärtner,  
Széchenyi-utca 15.

**Intelligens**  
izr. uri család elvállal  
1-2 flut természetbeni  
fizetésért. Cim a kiadó-  
hivatalban.

**Teljes uri ellátást**  
ad középiskolai tanuló-  
leányok természetbeni  
fizetésért, tanárnő Mo-  
dern, egészséges lakás,  
Zongora-, fürdőszoba-  
használat. Cim a kiadó-  
hivatalban.

**Iskolai**  
tanévre teljes ellátásra  
elfogad izr. uri család  
két középiskolai tanuló  
Külön szoba, zongora-  
használat. Cim a kiadó-  
hivatalban.

**Érettség izett**  
fiatalember keres állást  
20 hónapig volt Berlin-  
ben a konfektios szak-  
mában Egri Nagykereki.

**III. vagy IV.**  
osztálybeli gimnazistát  
teljes ellátásra elvállal  
özv. dr. Breider Mórné,  
Széchenyi-utca 49.

**Albérletbe**  
keresek butorozott szo-  
bát konyhával, esetleg  
űresen azonnalra. Cim  
Mandel cipőüzletben.

**Különbejárati**  
utcai butorozott szoba  
azonnal kiadó. Cim a  
kiadóhivatalban.

**Főtéren**  
szép nagy üzlethelyisé-  
gem van, társat keresek  
pénzzel, bármilyen üz-  
lethez. Cim a kiadóhi-  
vatalban.

**Perzsát**  
készítek zsidó családnál  
ellátásért. Cim Hatvan-  
utca 7.

**Butorozott**  
szoba — a város köz-  
pontjában — izr. ma-  
gános nriembernek ki-  
adó. Cim a kiadóhiva-  
tálban.

## VEGYES

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsot a  
legmagasabb napi árban  
Katali ékszerke-  
reskedő, Piac-utca 19,  
II. em. Telefonhívásra  
házhoz megy.  
Telefonszám 624.

**Iskolai**  
tanévre teljes ellátásra  
elfogad izr. uri család  
egy középiskolai tanuló  
természetbeni fizetésért.  
Cim a kiadóhivatalban.

**Tanuló**  
vagy kifutó flut felvesz  
„Parfumerie Ilona”  
Szent Anna-utca 1 sz.

**Elektromos**  
gépek, villanymotorok  
dinamókat tekercsel,  
javít, vesz, elad, cserél  
Villamos szerelési anva-  
gokat és izzó lámpát a  
legolcsóbb napi árban  
szállít Földvári, Debre-  
czeni Első Elektrotech-  
nikai gár Debreczen,  
Széchenyi-utca 55. Tele-  
fon 168.

**Cserénkályha**  
átalakít, javítás, tisztítá-  
st felelősség mellett  
vállalok. Egy vasbálya  
eladó. Szántó kályhás,  
Honvéd-utca 9/f.

**Pálunkatőző üstök,**  
mosó- és cserüstök ké-  
szen legolcsóbban Mán-  
doki rézművesnél, Arany  
János-utca 13. sz. Ócska  
vörösrézt nani áron  
vesz. Tanulót felvesz.

**Ékszerbevitő**  
Csapó-utca 11. Arany,  
ezüst, briliáns és hamis  
fog beváltás.

**Legolcsóbban**  
fest és tisztít Weiss  
kelmefestő, Arany János-  
utca 9. Gyász esetén 24  
órán belül készűnek.

## Értesítés.

Értesitem a tisztelt kö-  
zönséget, hogy műhe-  
lyemet és lakásomat  
Miklós-utca 29. sz. alól  
Arany János-utca 27. sz.  
alá helyeztem.  
Tisztelettel  
**Gyenes Antal**  
vívvezetéksszerelő.  
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé-  
tetnek.

## Sapkakészít- és Piac-u. 6.

Kossuth-szoborral  
szemben. Mindennemű  
civil sapka legszébben,  
legolcsóbban készűl és  
készen is kapható a  
Sapkaüzletben Schön-  
né és Külsővásár-tér  
19/A.

**Rába**  
vasalt szekérkerék el-  
pusztíthatatlan, állandó  
raktár. Riesz Henrik,  
kocsigyáros.

**Elektra**  
elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sán-  
dor. — Villanyvilágítás,  
motorok, csengőberende-  
zéseket, javításokat leg-  
jutányosabban készűt —  
Debreczen, Hatvan-utca  
2. I. em. Telefon: 895.

**Belvárosi**  
gőz- és kádfürdő Pásti-  
utca 8. Legolcsóbb fürdő  
Debreczenben. Nyitva  
reggel 7 órától férfiak-  
nak, délután nőknek 7  
óráig. Tisztviselőknél  
kedvezmény.

**Elsőrendű**  
berlini sapkakészítés.  
Mindennemű civilsap-  
kák, gépell kalapok leg-  
szébb kivitelben készű-  
nek. Finom sapkák ké-  
szen is kaphatók. Szé-  
chenyi-utca 16., kereszt-  
útépület.